

## ◎领导干部立家规 共产党员正家风

## 我的家规

近期,省卫计委、院党委推动“两学一做”活动,号召全体党员加强家庭建设,培养良好家风。根据自身家庭的出身,回忆家庭的传统教育,耳畔至今还回响着父母的叮嘱……家规影响着每一个人成长,它来自于家庭成员的言传身教。

我出生在苏北的农村,我的父亲读过小学,旧称高小毕业,做过民办教师、村会计、生产队长等基层的工作,写的一手好字,深受乡亲们的喜

爱。而我的母亲,没有上过一天学,但她的教育并不文盲。她教给我们为人处世的原则,告诉我们如何做一个正直的、守信的、宽厚待人的人。据我的母亲讲,该上学的年纪,在那个艰苦的年代,迫于生计,一个女孩是很难获得上学机会的。在学校周围割猪草的空隙时,会站在教室的窗外,偷偷听老师讲课。那种想上学的愿望,一直陪伴了她的一生。我想这也是我的母亲非常重视孩子学习的原因吧。

(麻醉科 范庆洪)

## 急诊实习随笔

人寿几何?逝如朝露、时无重至,华不再阳。在急诊科,我真真切切体会到时间的重要性,和时间赛跑之人,必定有着惊人的毅力和耐力。

急诊抢救室里,医生、护士都安静地做着自己的事情,只有机器发出沉闷的声音。待机状态下一切都是那么的平和,像是暴风雨来临前的宁静。突然,抢救室的门被打开,预诊护士通知急救车将送来外伤病人,老师们开始做准备,接着便是一群人破门而入。平车上躺着血肉模糊的患者,护士迅速建立两条静脉通路,测血糖,连接心电监护,医生则检查外伤情况,判断首要危险因素。在检查结果显示征平稳后,处理较大的开放性伤口,同时关注血压等生命体征的变化,B超检查发现活动性出血,立即送往手术室,期间片刻未耽搁,时间就是生命。一波未

弱,光阴易逝的地方,这让我对生命更加敬畏。

平,一波又起,此时又接到有人突然晕厥的急救任务,之后又有打架斗殴、食物中毒患者送来,这就是我在抢救室一天的见闻,下班时还听到又送来一位有机磷农药中毒的患者。人们总说,只有设身处地才能感受真实,此时我能深刻体会到什么才叫突发性和不可预测性。

前一秒,一个活蹦乱跳即将出门买药的人,下一秒就可能在别人的街道发病倒下,一睡不醒;前一秒还好端端地躺在病床上,下一秒突然大出血,抢救无效而死亡。我能听到的只是家属的恸哭声,还有小孩子稚嫩的疑问,医生和护士的叹息声早已被淹没,最后还是一如既往的沉寂。当听到孙女边哭边问奶奶:“阿公是睡了吗?去哪儿了?”我的眼泪止不住地流,抢救室真的是一个能让人心碎体会生命脆弱的地方,这让我对生命更加敬畏。

(护理实习生 王婷)

## ◎医患心桥

## 感谢信

1、金女士和陈先生等感谢针刀科葛恒清主任和韦培医生,送感谢信一封:“我们几位都是腰腿痛的患者,被病痛折磨多年,苦不堪言,严重影响了生活质量。慕名来到贵院针刀科葛恒清主任处,他耐心询问,细心检查,精益求精,使我们的痛苦得以解除,我们非常感激,特送感谢信表达谢意!”

2、马先生感谢神经外科张勇和张晓两位医生,送锦旗一面:“医德高尚,医术精湛”。

3、王先生感谢急诊科倪海滨主任及全体医护人员,送锦旗一面:“济世良医创奇迹,救命之恩永难忘”。

4、朱先生感谢泌尿外科杨建军主任及全体医护人员,送锦旗一面:“医德高尚,医术精湛”。

5、朱女士感谢急诊科倪海滨主任,送锦旗一面:“亲力亲为,医德高尚”。

6、胡先生感谢心胸外科李鸿雁主任和胡定辉,刘革善医师,送锦旗一面:“医德高尚,尽心尽责”。

7、朱先生感谢泌尿外科丁永峰医师,送锦旗一面:“医德双馨,妙手回春”。

8、官先生感谢呼吸科张业清主任和黄雅莉医生及全体医护人员,送锦旗一面:“心热似火如家人,医技医德赛华佗”。

(纪检监查室)

## 压疮预防更重要

压疮具有发病率高,病程发展快,难以治愈和治愈后易复发四大特点,一直以来压疮预防工作重于治疗。

1. 避免使用泡沫圈、气圈或圆形减压装置,气垫圈或环状垫子可能引起压疮而不是预防压疮,因为会将压力集中在组织周围增加组织水肿和静脉充血。坐椅子或轮椅者需使用减压坐垫(包括凝胶类、气垫、泡沫垫、海绵垫厚4~5cm),并对坐轮椅时间严格控制,以减轻坐骨压力。

2. 补充高蛋白食物,如:牛奶、鸡蛋、鱼肉、瘦肉等;高维生素膳食,如:猕猴桃、橙子、橘子、西红柿等,以促进组织生长及修复,不方便或者不能经口进食时,需肠内和肠外营养。

3. 避免拿捏、按摩骨隆突部位,按摩无助于预防压疮,反而加重损伤,建议在使用预防性药物涂抹时,以无损伤的轻按摩法为好,避开皮损部位。翻身时,动作轻柔,避免擦

(葛云霞)

## 健康资讯

## 老年人的膳食指南

摄入充足的奶类有利于预防骨质疏松和骨折,虽然豆浆在植物性食物中含钙量最多,但远不及牛奶,因此不能用豆浆代替牛奶。

4. 食用大豆及其制品  
大豆不但蛋白质丰富,对老年妇  
女尤其重要的是其丰富的生物活性物

质大豆异黄酮和大豆皂甙,可抑制体内脂质过氧化,减少骨丢失,增加冠状动脉和脑血流量,预防和治疗心血管疾病和骨质疏松症。

5. 适量食用动物性食品  
就各种微量元素来说,老年人与中年人并无差别,只是老年人因生理条件(牙齿、消化能力等)的限制,摄入

## 6. 多吃蔬菜和水果

蔬菜是维生素C等几种维生素的重要来源,而且大量的膳食纤维可预防老年便秘,番茄中的番茄红素对老年男性常见的前列腺疾病有一定的防治作用。

## 7. 饮食清淡、少盐

选择用油少的烹调方式,如蒸、煮、炖、焯,避免摄入过多的脂肪导致肥胖。少用各种含钠量高的酱料,避免过多的钠摄入影响血压。

就各种微量元素来说,老年人与中年人并无差别,只是老年人因生理条件(牙齿、消化能力等)的限制,摄入

食物的总量和种类会比中年人少,要达到中国营养学会推荐量,可能存在一定的难度。经济、文化、习俗等也可能成为制约老年人食物摄入和微量元素状况的因素。因此,老年人膳食指南要强调多吃蔬菜水果和薯类。这几类食物可补充必要的微量营养素,如类胡萝卜素、维生素C和各种矿物质。即便是这类食物在烹调中维生素会大量丢失,但还是能保留相当多的膳食纤维,以及天然抗氧化物,对预防慢性病和维持肠道健康是有利的。

(临床营养科 相小多)

## 着眼糖尿病 享受慢生活 ——记“联合国糖尿病日”系列活动

11月16日,为迎接第十个联合国糖尿病日,我院举办了糖尿病义诊、健康宣教、筛查糖尿病并发症、发放锐器盒、兑换BD针头、糖尿病大讲堂、下基层进社区等系列活动,帮助糖友们排忧解难,倡导全社会共同关注糖尿病。

当天上午,由内分泌科、西医专家、心经理疗师、运动康复师、营养师、健康管理师、护士组成的医疗团队在我院门诊大厅和内分泌代谢病区为前来诊疗的糖尿病患者免费看病、提供全方位的咨询、发放书籍材料和锐器盒、针头等。一上午共为352位患者免挂号,监测血糖、血压24人次,发放42张并发症体检卡和中医治疗体验卡。发放锐器盒45个,回收上百个旧针头并兑换了相应的新针头。活动使糖友们更加关注疾病和

治疗、并发症及注射胰岛素的规范。

在“走进胰岛素”和“甜蜜人生谁主沉浮”两个主题的讲座中,共有80余名患者参与到活动中来,让糖友们关注糖尿病的危害及其可防可治性,呼吁大家养成良好健康生活方式防止糖尿病。现场发放科普书籍、宣传手册等40余份、发放体验卡20余份、义诊中,教育护士发现一位患者注射胰岛素过敏,注射部位多处硬结红肿,在医生的建议下给患者更换了胰岛素,并告知患者局部硬结的处理方法,希望能改善患者目前的困惑,在更好的治疗方案下,控制自己的疾病。健康教育师在社区活动中为患者带来的自我管理大课堂,50余位患者参加,课堂气氛热烈,现场还有知识问答,发放胰岛素注射针头,将对糖尿病患者的关怀发放到社区。  
(内分泌科)



## 支气管哮喘中西医诊治进展学习班圆满落幕

10月28日,由呼吸科主办,宿迁市中医院承办的省级中医药继续教育项目“2016年支气管哮喘中西医诊治进展学习班”在宿迁市中医院举行。

此次会议邀请到省内外十余名著名呼吸专家就支气管哮喘中西医结合诊治热点问题做专题报告。覆

盖了支气管哮喘最新进展的专业知识,对基础知识普及、巩固、加强具有很大帮助。在问卷调查中,参与培训的230余名学员均表示这次培训有助于提高基层医护人员的基本和理论知识,为今后的临床工作打下坚实的基础。

学习班的成功展开,更为医护

工作者们开阔视野,搭建了一个良好学术交流平台。更强化了两院科建设、促进服务品质的提升,为呼吸病患者带来更好的服务,为江苏省地区医疗卫生事业做出更大的贡献。

(呼吸科 徐瑾)

## 加强应急演练 提高护理人员急救水平

为了进一步提高我科护理人员对急救重症病人抢救及突发事件发生应急能力,规范院前院内急救流程,切实保障病人生命安全和健康。16病区开展了医护人员共同参与的妇科急腹症急救模拟演练。此次演练重点检验护理人员出诊时间、人员配备、物品准备、现场急救流程、急救技能和基础理论知识。

11月10日下午16时45分,随着病区人口一阵喊叫“老师,急诊送来一个病人”,此次急诊演练开始了……16病区接到一名由急诊转来的急腹症患者,护士迅速判断病情,及时通知医生及备班护理人员,并对病人进行一系列处置,开展绿色通道,在抢救室内,医护人员迅速到位,医护人员严格按照应急流程,规范执行,赢得抢救最佳时机,有条不紊做好相关工作。

在此同时,葛主任也对韩国针刀医学的发展表达了热切的关注。葛主任还向来访学者介绍了我院的发展历史以及医教研条件及成果。韩国学者希望通过进一步加强交流与推广、临床科研合作,能够借此机会为针刀医学的发展、中韩医学的交流做出贡献。

针刀科葛恒清主任在病房及门诊详细介绍了针刀医学的发展历史以及临床应用优势,并现场演示了常见疾病的针刀治疗操作技巧。双方就针刀相关问题进行了深入的交流,葛主任针对韩方学者的疑问,如针刀能否治疗急性损伤的疼痛以及对治疗的时机与频次都做了细致的解答。并结合自己的骨科经历,总结出一套特色鲜明的临床经验,包括诊断明确、定位精准、治疗精确的特点,及建立统一的临床路径等。指出要注重医患沟通,对于依从性差的患者要充分告知,把握好门诊治疗与住院治疗的适应症。

针刀科葛恒清主任在病房及门诊详细介绍了针刀医学的发展历史以及临床应用优势,并现场演示了常见疾病的针刀治疗操作技巧。双方就针刀相关问题进行了深入的交流,葛主任针对韩方学者的疑问,如针刀能否治疗急性损伤的疼痛以及对治疗的时机与频次都做了细致的解答。并结合自己的骨科经历,总结出一套特色鲜明的临床经验,包括诊断明确、定位精准、治疗精确的特点,及建立统一的临床路径等。指出要注重医患沟通,对于依从性差的患者要充分告知,把握好门诊治疗与住院治疗的适应症。